หน้าที่ 1






   แบบฝึกทักษะที่ 1

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง     นำความรู้เรื่องทฤษฎีบทปีทาโกรัสมาใช้แก้ปัญหาได้ 

คำชี้แจง     
1. กำหนดอัตราส่วนของด้านของรูปสามเหลี่ยมดังรูป  ให้พิจารณาว่ารูปใดเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
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 1.1 )            8 : 12 : 10         

 1.2 )          12 : 13 : 5

      1.3)         6 : 10 : 8

      วิธีทำ                                        วิธีทำ  


       วิธีทำ
 ไม่เป็นสามเหลี่ยมมุมฉาก 

 เป็นสามเหลี่ยมมุมฉาก
       เป็นสามเหลี่ยมมุมฉาก


  เนื่องจาก   122  
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  102 +  82

เนื่องจาก   132  =  122 + 52
        เนื่องจาก   102  =  82 + 62


2. จากรูปสามเหลี่ยมที่กำหนดให้ โดยมีความยาวดังรูป  จงหาความยาวของด้านที่เหลือ
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   วิธีทำ
เนื่องจาก   x2  =  42 + 32

เนื่องจาก   (
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)2   =  y2 + 12
      เนื่องจาก  (7.5)2= z2 + 62

 x2  =  16 +  9   =  25

             y2  =  (
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)2 – 1   =  2

      z2  = 56.25  - 36   =  20.25 

x  =  5  (ความยาวเป็นบวก)

y    =   
[image: image5.wmf]2

 (ความยาวเป็นบวก)
       z   =  4.25  (ความยาวเป็นบวก)
 

แบบฝึกทักษะที่ 2

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง     หาอัตราส่วนตรีโกณมิติของมุมที่กำหนดได้
คำชี้แจง   ให้หาอัตราส่วนตรีโกณมิติ เมื่อกำหนดรูปสามเหลี่ยมและความยาวของด้านดังต่อไปนี้
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แบบฝึกทักษะที่ 3

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง       หาอัตราส่วนตรีโกณมิติ  ไซน์  โคไซน์   แทนเจนต์  โคเซแคนต์   เซแคนต์  
 
และ  โคแทนเจนต์  ของมุม   30o   45o   60o    ได้
คำชี้แจง       จงหาค่าอัตราส่วนตรีโกณมิติของมุมที่กำหนดให้ต่อไปนี้  (ใช้หลักการส่วนกลับ)

1.   sin 30o    =   
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 2.  cos 30o  =  
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  3.  tan 30o  =    
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4.   csc 30o    =    
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 5.   sec30o  =  
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   6.  cot 30o  =     
[image: image31.wmf]1

3

 =  
[image: image32.wmf]3


7    sin 45o    =     
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 8.  cos 45o  =  
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    9.  tan 45o  =     1
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11.  sec45o  =   
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  12.  cot 45o  =    1.

13.  sin 60o    =   
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14.  cos 60o  =  
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15.  tan 60o  =   
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16.   csc 60o    =   
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17.   sec60o  =  
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  18.  cot 60o  =   
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แบบฝึกทักษะที่ 4

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง    นำอัตราส่วนตรีโกณมิติไปใช้ในการแก้โจทย์ปัญหาได้
คำชี้แจง     ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาคำตอบจากโจทย์ต่อไปนี้
1.  
จากรูปต้นไม้สูงเท่าไร


            




     A

      วิธีทำ    จะได้    AB2  =   AC2 + BC2





                              302    =   AC2 + 182




      




              AC2      =    900 – 324    =  576






                             AC     =   24 , -24     

         30 ฟุต



                             AC    =   24  (ความยาวใช้ค่าบวก) 

      ดังนั้น  ต้นไม้สูง   24    ฟุต
   B



C

18 ฟุต
2.     จากรูป  เครื่องบินห่างจากอาคารท่าไร





              วิธีทำ  ให้เครื่องบินห่างจากอาคาร   x  กม.





จะได้      x2  =   842 + 132      








                   =   7056  + 169   =   7225




         13  กม.
             x    =   85 , -85
  (ใช้ค่าบวก)






.ดังนั้น  เครื่องบินห่างจากอาคาร   85  กม.

              84  กม.




3.    จากรูป  จงหาค่าของ  x  


วิธีทำ







จะได้   
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        x tan 30o  =   3  
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     � EMBED Equation.3  ���  
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� EMBED Word.Picture.8  ���
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